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A Szózat költője.
Múlt. vasárnap óta Budapest legszebb 

szobra örökíti meg a régi dicsőséguek és a 
Szózatnak halhatatlan költőjét, Vörösmarty 
Mihályt.

Ez a nemesen,egyszerű költői alak, a ma­
gyar fajta legszebb tulajdonságainak képvi­
selője, néma lelkesedéssel hallgatja nemzete 
jobbjainak aj a káról az ő hatalmas Szózatát: 
»Hazádnak rendületlenül légy híve ó ma­
gyar ! “

A legalkalmasabb időben történt ennek a 
szobornak felállítása. Azjizgatott, a változások 
után kapkodó kor gyermeke legalább maga 
előtt fogja látni a maga legerősebb kritikáját. 
Az őszinteség nagy tiltakozását a haszouhajtó 
görbeségek ellen ; az erős nemzeti lelkese­
dést a népámitó kortesfogások ellen ; a nem­
zeti hagyományt a kozmopoliták tülekedése 
ellen. Egy egész nagy embert, a fél és ti- 
zedrész kis emberek nagy sokasága felett. 
A kiket valamely ismeretlen erő, a világ­
rend erkölcsi ereje, arra kényszerít mégis, 
hogy fejüket meghajtsák e nagy alak előtt; 
noha annak talán legnagyobb dicsősége ép­
pen az, hogy hozzájuk sem gondolkozásban, 
sem érzelmeiben, sem élete, sem halála 
szerint nem volt hasonlatos.

A magyar nyelv irodalmi ujj áte re intését 
Vörösmarty fejezte be. Az a megalázás, 
mely nemzetünket II. József császár korá­
ban érte, a költők és ivók egész légióját 
szólította cselekvésre. A félszázados szellemi 
munka felkutatott minden kincset, a mi a ma­
gyar nyelvben el volt temetve. Sőt uj kincsek 
teremtésére is válalkozott. Ennek a soha 
eléggé meg nem hálálható munkának a be­
fejezője Vörösmarty volt. Kifejezéseinek gaz­
dag áradata, hőskölteméuyeinek felséges fo- 
nétikája végighömpölygött az egész nemzet 
lelkén. A Zalán futásától kezdve nem volt 
többé kétség benne, hogy a magyar nem­
zeti lélek a legnagyobb erőkifejtésekre is 
képes és a magyar nyelv a legnagyobb mű­
veltség hordozásának is méltó nemzeti esz­
köze.

Vörösmarty Mihály a tizenkilenczedik szá­
zad első felének, annak a kornak volt, igazi 
prófétája, mely hazánk és nemzetünk dia­
dalmas újjászületését előkészítette.

Szemle.
A tiszti fizetéseknek felemelését — minden 

katonai vívmány nélkül — elfogadta a függet­
lenségi párt értekezlete. Csak négyen sza­
vaztak ellene. Pedig hogy kiabáltak, hogy 
forrongtak megelőző napon 1 Valóságos for­
radalom volt. igaz, hogy csak bolidcz-forra- 
dalom. A figyelmes és udvarias kormány, 
elnök, akinek előre bejelentették, hogy f. 
hó 23-dikán forradalom lesz, szünetet adott

erre a napra, hogy annál szabadabban ki 
törhessen a forradalom. Hát volt is forra­
dalom. Mikor ekkora békát nyelnek az em­
berek, nem is lehet kívánni, hogy legalább 
csuklás ne bántsa őket De lenyelték vitézül 
s aztán megpihentek. A megrendelt és sza­
bályszerűen lefolyó forradalom ennek a kor­
main rendszernek úgy látszik a rendes mód­
szerei közé tartozik. Számtalanszor megis­
mételték már ugyanezt a ravaszságot. Vala­
hányszor elkövetnek valami árulást, ahány­
szor csak eladnak egy darabot az országból, 
— pedig már annyit eladtak, hogy maholnap 
nem lesz mit a bécsi vásárra vinni, — min­
dig előszedik ezt a színjátékot. Akadékos­
kodnak, morognak, öszeröfíennek, mintha 
haragudnának a kormányra, aztán meghall­
gatják szépen a puhitásokal, zsebredugnak 
ezt azt (mert a zab jó!) szemforgató módon 
felsóhajtanak és megszavazzák az uj árulást 
egy szumhuuyoritás nélkül. Megcsinálták ezt 
már százszor és most újra megcsinálják és 
nem ég ki a szemük a szégyentől. Te pedig 
jó magyar csak bízzál b mii ük továbbra is.

„A ki hangosan akar beszélni, az menjen kl.“ Ezt 
mondotta Kossuth Ferenez a minap a független­
párt értekezletén, mikor a tagok egy része — persze 
a többiek háta megett— okvetetlenkedni merészelt 
a katonatiszti fizetéseknek minden vívmány nél­
kül való felemelése ellen. Mert világos, hogy 
rövidlátó bárgyuság, sőt egyenesen vakság meg 
nem látni s nem hódolni azon nagyszerű nemzeti 
vívmány előtt, hogy nem f ó. január elsejétől 
hanem csak októbertől kezdve fogják felemelni 
a tiszti fizetéseket. Ezzel a vivmánynyal bizonyo­
san meg lesz a helybeli pártkör is elégedve, 
kivált ha & vívmány nagyszerűségét ékesszavu 
patronusa fogja tolmácsolni. Csak azt nem tudjuk, 
hogy az anyaelnök miképpen oldja meg ezt a 
kérdést magára nézve; mert egyszer egy úri 
társaságban ki találta kottyintani, hogy ha fel­
emelik a tiszti fizetéseket, vagyis. ha még ezt a 
bókát is le kell nyelni, hát ő — bizony Isten 1 
kilép a partból Azaz dehogy nem tudjuk. Fel 
fogja magát menteni az adott szó kötelezettsége 
alól. — Probation est!

„48“ és „67“.

„Coninm muculätum“ a technikus termi­
nusa a növénynek, melytől megvörtisödik 
az nre/, nyelvdu/.zadás, idegrángatódzás, fő­
fájás, lélukzetfennakudás, sőt ráadásul néha 
bizony halál is származik, A botaniko cliemi- 
kusok eme állítása mellé szegődik a nagy 
görög filozófus Sokrates, akit e mérges dudvn 
niákonynyal fűszerezett nedűjének felhajtá­
sára ítéltek az önkényt! bírák, Kr. e. 399-il< 
esztendőben.

Nein régen, egy falusi társnslakomán tör­
téni, hogy az említett félelmetességet a 
növényvilágból átplántálta a politikai világba, 
kevés vigyázattal, egy 48-as kisgazda. Meg­
maradt a növény hatása, ereje, azonban „07“ 
lelt a neve.

Furcsa bevezetés gondolja az, a ki a 
lokális politikai szituácziókat hírből ismeri 
csak. Világossá teszi azonnal az exordiuiuot 
ő maga, különösen ha megyénk gócpontjá­
ban Juuus templomát, háború jeléül kinyitva 
látja, sőt, midőn a város fölött, lengő lobo­
gókat megpillantja, érdeklődni is kezd iránta 
s -fontolgatja találgatja, Janus istenséghez 
vájjon kinek van több vagy kevesebb jussa.

Tévedés volna feltenni, hogy „fekete kávé“ 
az a bűvös varázserő, a mely agyamat uralja 
s kezemet a toIIforgatásra izgatja. Oh, nem! 
A tejeskávét, kávé nélkül szívesebben ked­
velem, ez olyan szent igaz, mint hogy a 
kutyát a kecskével összefogni egész gyönyö­
rűen hóbortnak is beválik. E sorokban ki­
nyilvánul tiszta hazafiul óhajtásom : hullja­
nak az álarezok s az igazság BhadamaHiús­
ít ént megveszt eget hét elleti ül Ítéletet tartson !

„Több világosság, több világosság!“ — 
szólott egy nagy költő ingatag lénye tuda­
tában. Szeretem kiegészíteni e felkiáltást 
„több szem többet lát“ és „több ész több­
féleképen gondolkodik és Ítél“ ismert magyar 
közmondással.

A magyar politikai biodynamik perifériáin 
tekintetünket szemlélődősképen ha nyugtat­
juk, előtérbe sietnek a pártkaliberek, hogy 
a szavazatképes tényezőknek, minden irányú, 
feltétlen hazai boldogulást biztosítsanak, 
cserébe pedig bizalmat, támogatást kérjenek 
maguk mik.

Ott látjuk a néppártot, maroknyi, de nagy 
erővel működő konstruált seregben képviselve.

Olt éktelenkedik az agyrémek hervadt, 
de verőműzte koszorújával kövüiövezett vörös 
zászló, amint dühtől tajték ózva szedi áldo­
zatait.

Szándékkal említem az ország ház két leg­
erősebb elemét a „67“-et. és „48“-at cik­
kemben utolsónak, hisz foglalkozni akarok 
veb- a bekezdés értelmében, érdemlegesen.

Államtesiünk vérező sebeit gyógyitgatui, 
gyöngéden orvosolni lehet és kötelesség; de 
erőszakkal megszüntetni iparkodni a' bajt, 
annyi, mint nagyobbat előidézni, be nem 
hegedt, sebeket újakkal szaporítani.

A tülekedés a politikában dicséretes, de 
csak úgy, ha képét nyújtja nem a despo- 
tizinusuak, liánéin a józan gondolkozás létre­
hozta alkolmányos szabadságnak. Kétféle 
irány tör vármegyénk közjogi életében e 
kép után, hónapok, esztendők óta.

„48“ és „67“ országos jellegű számok, 
homlokán viseli őket két különböző tábor. 
A cél egy : diadalra juttatni a hazai esz­
méket ; mig az eszközök megválasztásában 
illetve a hadászati taktika alk .Imazásában 
egymástól eltérnek. Mindez csak arra jelez 
„quot capita, tot seusus.“

A hazaszeretet jegyében indított polémiák­
ból nem származhatnak dekadeueziák. De, 
midőn a vitázó pártok egyike az emberi 
szenvedélyek hullámrázkódtatáaai követkéz-
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lében, nehezítve az önérdektől egyensúlyt 
vészit és hogy észre ue vegyék, az ellenié
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Bercsényi Elemér.

érdeme. A', mit a kormány csinál, az mind jó. 
Jó a kiegyezés (hogy enné meg, ha jól) jó a 
kvóta, jó a horvát forradalom, jó a Gotterhaltés 
közösügy, jó a tiszti fizetések és hadi költségek 
emelése (holott a paktumban ki volt kötve, hogy 
az átmeneti idő alatt katonai terhek nem emel­
tetnek), jó az adóemelés, s bizonyára jó a létszám­
emelés is. Ez mind vívmány I De legeslegjobb 
mindenesetre Alsófehór vármegye kormányzata. 
Ebben akkora sikereket ért el és érdemeket 
szerzett már eddig is ő méltósága, hogy igazán 
nem tudjuk megérteni, hogy miért pályázik dr. 
Varró polgármester babérjaira. Köztudomású do­
log ugyanis, hogy városunk fejlesztésének érde­
mei, a velük járó gondokkal és felelősséggel 
együtt Nagyenyed város képviseletét, tanácsát és 
polgármesterét illetik. Egy sikere azonban két­
ségtelenül van ő méltóságának Nagyenyed váro­
sában is, hogy 1.1. magas pártfogása alatt a városi 
kormányzat súlypontja a pártkörbe vitetik át.

Az Emke egy éve.

Az u n. független pártkör f. hó 21-diken vá­
lasztmányi gyűlést tartott, melyen br. kémény 
Árpád főispán is megjelent s hosszabb beszédben 
számolt be arról, hogy 6 es a kormány m 
valósítottak meg mindabból, amivel az anyaelnok 
megbízta őket. Előadta ő méltósága, hogy min­
den térén — de különösen adózás térén nagy 
a haladás. Hogy a fű nő, hogy a nap süt, hogy 
a csillagok mosolyognak, hogy foldunk meg 
terem egy kis bort, búzát sőt itt-ott meg békes­
séget is; szóval ami jó, az mind i,a kormány

Az Emke f. évi junius hó 8-ilu. pünkösd má- 
sod napján Marosujvárt tartandó XXIV. évi 
rendes közgyűlése alkalmából megjelent évi 
jelentés Sándor József t. ul e 1 nők - fóti tk ár 
tollából 120 nagy kvart lapon ismerteti az 
ország legnagyobb kuliuregyesülete legutóbbi 
évi működését.

Megtudjuk a jelentésből, hogy az egjesü* 
let vagyona jelenleg 3,178.120 k 99 f, mely 
összeg a következő értékekben elhelyezve 
kezeltetik: kolozsváii és vidéki pénzintéze­
tekben 1,069.654 k 67 f. tőzsdei értékpapí­
rokban 883.192 k 19 f, földbirtokban 692.104 
k 77 f, épületekben 92.722 k 34 f, állami 
és községi kö'crönökben 311.790 k 58 f, alá­
irt. tagsági kötelezettségekben 91.575 k 24 f, 
péuztárkészletben 31.170 k 94 f, felszerelé­
sekben 5160 k 26 t, összesen 3,178.120 k 99 f. 
Ezek szerint a választmány a legkörültekin­
tőbben helyezi el a nemzeti vagyont.

Az elkölthető évi jövedelem ezidő szerint 
190.012 k 78 í. Ez összeget a következő czi- 
mekeu használja fel a költségvetés: Algyó- 
gyi gróf Kun lvocsard székely földmives is­
kolára, melyet a kir. földmivelésügyi minisz­
terrel közösen tartanak fenn, 49.603 k Emke 
népiskolákra 7599 k 85 f, Emke-óvúdákra 
7387 k 96 f, Emke-népiskolák és óvódák 
vegyes kiadásaira 3114 k 81 f, áll. iskolák 
építésére 48.045 k 88 f, gyermekmenedék- 
helyekre 600 k. előre nem látott segélyekre 
3000 k, jutalmak és egyszersmiiideiikovra
szoló segélyek 1461 k 30 f, iskolákra külső 
bevételek után 400 k, székely ipari ösztön­
díj k a Kovács Sándor-féle alapból 6957 k, 
felekezeti iskolákra 1460 k, népkönyvtárakra 
és daloskörök i e 5500 kor., rendelkezési 
alap kiadásai 1964 k 43 f, kulturális ala­
pok növelésére 988 k 88 f, magyarkályáni 
alapítványi birtok haszonélvezeti jogainak 
megváltása 2137 k 50 f, honi ipari akcz.ióra 
3462 k 86 f, vegyes intézkedésekre 1157 k 
23 I, dologi kiadásokra 6360 It, ügyvezetés 
5000 k, kezelő bivatalnoknk 9900 k. szolga 
fizetése 1060 k, múlt évi hiány 3914 k 96 f. 
és a f. évre segélyekre felhasználható ösz- 
szeg m *g 16.23 < k 12 f.

E/eken kívül különösen kitüni, hogy az 
Emke a kir. vallás- es közoktatásügyi mi­
niszterrel egyeleriőleg a f. évre a következő 
9 uj ál la mi iskola építését vette tervbe : 
Alany (Hunyad vin,), ÉgerluU (Szilágy vm.), 
Kissolynms (Alsó F her vm), Lvkencze (Besz- 
teicz.e Naszód vm ), Önlögku? (Szilágy vm.), 
Szásza rine (KisküuüHö vm.) Unoka (Maros- 
Ttmla vm) U/.dis/tmipeter es Vista (Ko'ozs 
vm). Mindez az Elnkének 121.145 k 68 fill 
építési segélyébe kerül, a mit az. egyesület 
egyetmem!! fenti segélyei mellett csak úgy

tud fedezni, hogy az összeget három évi 
költségvetésébe beosztotta s az 1907. évet 
is, először az egyesület életében, 3914 k 96 f. 
hiánnyal zárta. Ez iskolákhoz az állam adja 
a tanítót, az Emke pedig a lelket, épüle- 
tal és felszerelést; a jókarban tartást az il­
lető község vállalja magára.

Az utóbbi években az Emke összesen 25 
ily állami, vagy jókarba helyezett felekezeti 
iskolát létesített. Ezzel szemben előnyös fel­
tételek mellett felajánlta n önálló Etnke- 
népiskolája és kisdedóvódája államosítását, 
mi által 25.000 k lekötött évjáruléka sza­
badulna fel az egyesületnek s ez összeget 
is óvről-évre uj áll. iskolák építéseié fordí­
taná.

Külön említendő, hogy az Emke népkönyv­
tárainak, dalosköreinek és ifjúsági egyesüle­
teinek száma 364, melyhez járult az 1907_
1908 években 10.000 k val létesített 14 er­
délyi m. le i r. honvédkönyvtá r, a mi­
vel az összes erdélyi houvédzászlúaljak könyv­
tárral való ellátása befejezést, is nyert. E liou- 
védkönyvtárakra az Emke a kultuszminisz­
tertől kapott segélyt fordította, s további 
hasonló katonai könyvtárak ingyen felaján­
lásával, a nagyszebeni cs. és kir. közös kad- 
testparancsnokságot is megkereste.

Az egyesület fiókválasztmányainak száma:
26 megyei, városi és járási választmány, 
melyek a főispánok, alispánok, polgármeste­
rek, kir. tanfelügyelők, esperesek és föld- 
birtokosok vezetése alatt átfogják és behá­
lózzák az egész Erdélyt, sőt az anyaállamra, 
Debreczen városára és Hajdú vármegyére is 
kiterjednek.

Behatóan foglalkozik a jelentés a testvér- 
és rokoné gyesül etek kel való érintkezés kér­
désével, a mit az Einke a nemzetegység ér­
dekében már negyedszázad éve odaadással 
ápol s most is a legmelegebben ajánlotta a 
Magyar Közművelődési Egyesü­
letek Tanácsának a f. évi jun. hó 21. 
és 22-én Budapesten tartandó Országos Köz­
művelődési Congressuson lélrejöveteiét.

Szemben azzal a hírlapi vaklármával, me­
lyet. nemrégiben Mojos mai-osiordamegyei 
állítólag elolábosodott s most őseik hitére 
visszatérni akaró magyarok érdekében tá- 
mas toltak, a jelentés hiteles okmányok 
alapján mutatja ki, hogy az egész csak a jó­
hiszemű közönség könnyelmű félrevezetése 
volt: ellenben igenis rámutat aira, hogy az 
Emke, az illetékes egyházi főhatóság és a 
magyar állam közös szervező munkája és 
áldozata alapján a korábban visszatért hu- 
uyadmegyei kisbarcsai magyarokhoz, a f. évi 
uiárcz. 15-én ismét csatlakozott a szomszédos 
Csernakereszturról is 25 eloláhosodva volt, 
de most ősei hitére visszatért család.

A f. évi közgyűlésen 18 erd 'lyi néptanító 
között 2000 k jutalom kerül kiosztásra.

A hagyatékok sorából kiemeljük, hogy az 
Emke jogilag megnyerte a 160.000 k-s dr. 
Miksa György és Miksa Zsuzsánna-féle vég­
rendeleti alapítványt, mig ezenkívül a múlt 
évben 75.261 k ujubb gyűjtéssel növelte az. 
ula pvagyout.

Az Emke népszerűsége és közkedveltsége 
tehát nyilvánvaló: de kell is, mert a nem­
zetiségi hullámverés sehol sem oly erős, 
mint, Erdélyben s ez ellen küzd minden erő­
vel az Emke.

Újabb vívmány a magyar erkölcs utján. Előbb 
a szószegés, most meg az árulkodás. A ki felelős­
ség nélkül árulkodni, vagy gyanúsítani akar a 
a városi tisztviselők ellen, az Írja fel a pártköri 
titkár fekete táblájára. Minő haladás Magyaror-
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szag függetlensége fele Eddig a hivatalok min­
den jogos panaszt felvettek és orvosoltak. A párt­
köri vezérek talán ezzel is terrorizmusban akar­
nak utazni? Ne erőlködjenek. Nem féltőié senki.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai azáraa 6 oldalon 

jelenik meg.
— Kinevezések. A m. kir. belügyminiszter 

dr. Kovács Jánosi, dr. Kovács Ödön néhai 
hires professzor másodszülött fiát, a maros- 
vásAihely' nllami kői ház. másodorvosává; ne­
vezte ki. — Alsó-Fehér vármegye főispánja 
Varga Mór járási Írnokot a borsó-mezői 
anyakönyvi kerület anyakönyvvezető helyet­
tesévé kinevezte teljes hatáskörrel.

— Az alsófehérvármegyei tanító­
testület nagyenyedi köre május 2-án 
Magyarlapádon népes gyűlést tartott. Magyar- 
lapádon a kolozsvári állami gyermekmen- 
helynek züllött gyermekek részére u. u. 
családi telepe van. — Jelenleg 22 ilyen tiu 
részesül olt kellő felügyelet mellett a szőllő, 
kert és földmiveiós könnyebb ágaiba kiké- 
peztetósbe. — Nagyon alkalomszerű volt. 
hogy dr. Genersieh Gusztáv, a kolozsvári 
álami gyermekmenhely igazgató-főorvosa a 
züllött gyermekek megmentéséről felolvasást 
tartott. — A felolvasás úgy a tanítótestület, 
mint az ott megjelent br. Bánffy Kazimir al­
ispán és dr. Joksmai n Ödön főszolgabíró 
részéről kellő elismerésben részesült és az 
erkölcsi gyermekvédelem szempontjából fon­
tos szolgálatot tett.

— Tűzoltó mulatság. A Nagyenyedi 
Önkéntes Tűzoltó-Egyesület Nagyenyeden, a 
sétatéren 1908. évi junius hó 7-éu, pünkösd 
első napján Kemény Árpád báró főispán 
fővéduöksége és 174 védnök támogatása 
mellett nyári mulatságot rendez. Belépődíj 
a térzenéhez külön: személyenként 30 fill., 
térzenéhez, kabaréhoz és tánczestélyre: sze­
mélyenként 1 k. 20 f. Műsor: 3 órakor felvo­
nulás zene mellett a sétatérre. Utána köz­
gyűlés a sétatéri fedett tánczhelyiségben. 
Közgyűlés után térzene a sétatéren. Tér­
zene után kabaré, tréfás, komoly, ria ztó 
és megnyugtató, de titkolt programmal, 
bejelentővel. Kabaré alatt a közönség terí­
tett asztalok mellett foglal helyet 8 órától 
reggelig táncz a fedett helyiségben. Ajánl­
juk e derék, humánus szolgálatot teljesítő 
egyesület ünnepét közönségünk pártolásába.

— Magyar tánczok. Folyó hó 24-én 
este a kollégium tornatermében ismételt 
előadásban volt szerencsénk látni és gyö­
nyörűséggel élvezni azon szép magyar tán- 
czokat, melyek először a Prot. Nőegylet 
legutóbbi estéjén kerültek bemutatóra. Újból 
általános elismerés fogadta Fogarasi Béláné 
úrnő lelkes kezdeményezését,

— Tornászünnepély. A Bethlen-kol- 
légium főgimnáziumának ifjúsága f. hó 25-én 
d. u. 4 órától kezdve tartotta meg a szoká­
sos évvégi tornász-ünnepélyét. Nagy közön­
ség nézte végig, a hőség daczáfa, a válto­
zatos pvogramm érdekes pontjait. Felvonu­
lás után szabadgyakorlatok következtek, 
melyeket két előtornász után szabatosan végez 
ték az oszlopokba állított növendékek. Ez­
után a versenyek következtek. 1. A futó­
versenyben részt vettek i—IV. g. o. nüv. 2. A 
rúdugrásban Fogarasi Pál VII. g. o. (2 81 m) 
3. A sulydobásbau Iszay Sándor MI. g. o. 
(19.65 m) 4, A diszkoszvelésbeu Nagy Pál 
VIII. g, o. (24'80 m.) 5. Gátversenyben Iszay 
Sándor VII. g o. G. Gerelyvelésben Foga­
rasi Pál VII. g. o. 7. Korláton kitűntek

£ özérdek.

Harmatit János VII. g. o, Viskv Béla VII, 
g. o Végül nagyon szép füleslabda-játékot 
mutattak be az ifjak, melynek mozgalmas 
képe feszült figyelemben és érdeklődésben 
részesüli. Elismerést érdemel az ifjúság a 
testedzésben való haladásáért és lelkese­
déséért.

— Czóllövö vizsgálat. A Bethleu-koll. 
főgimnáziuma és tanitóképzc felső osztályai a 
mai napon tartják meg a Bükkös laposán 
levő katonai c/.ellövő pályán évzáró gyakor­
latukat. A ezéllövés 2—5 órákban tart. A 
kollégium igazgatósága ez alkalomra meg­
hívta az érdeklődő közönséget. Cigányzene, 
esetleg táncz is lesz.

— Öngyilkosság Megrendítő szeren­
csétlenség történt e hó 13 án az alvinczi 
állomáson. Grosz Árpád 20 éves m államvas- 
uti gyakornok ez ideig meg ismeretlen ok­
ból az Alvinczről Tövis felé robogó vonat 
kerekei köze vetette magát, melyek a sze­
rencsétlen fiüal embert halálra gázolták. 
Grosz Árpád szomorú halála nagy részvétet 
keltett,

— Szabadságolás az aratás idejére.
A király elrendelte, hogy valamennyi tér- 
parancsnokság területén az idén nyáron há­
rom hétig szüneteljen a fegyvergyakorlat és 
megengedte, hogy ebben az időben az ara­
tásra szabadságolják a legénységei. Az ara­
tásra való szabadságolásért nemcsak a szü­
lök, hanem távolabbi hozzátartozóik is folya­
modhatnak, és ha a szabadságolandó koráb­
ban közös családi ház,tar asban élt velük, 
helyt is adnak a folyamodásnak.

— Esküdtszék. A gyulafehérvári kir. 
törvényszéknél a f. é. második ülésszak f. é. 
junius hú 1-én veszi kezdetet. Rendes e s- 
k ü d t e k : Borsos Mózes, Csáuky József, 
Stefáni Sándor, Kolumban János, Bálint Já­
nos, Tarka Lőrincz, dr. Veres Zoltán, Zöld 
József, dr. Szilády Zoltán, Grünfeld Lajos, 
Pongrác/. Ge.rő, Feuichel Lázár, dr. Nagy 
Samu, dr. Nesztor Lőrincz, dr. Müller Zol­
tán, dr. Itácz János, Mátyás Miklós, Kol- 
hási Szilárd, dr. Farnos Dezső, Székely 
György, Novák István, Bürger Lipót, Sándor 
János, Bedőhazy Pál, Rules Dávid Bavcsay 
Gábor, Friuk János, dr. Rónai János, Hege­
dűs Zsigmond, ICadó Miklós. Póttagok: 
Árvéd Jakó, Homolay Károly, dr. Cserny 
Béla, ifj. Kádár Miklós, Utry János, Schle­
singer Hermann, dr. Velikátt Kánul, Csá- 
vássy József, Tihanyi Antal, Szekál lgnácz.

— Az alvinczi áll. iskola tanítótes­
tülete f. év junius hó 8-áu a „Galamb" 
czimü vendéglő helyiségében az „Otszagos 
gyermekvédő liga“ javára jótékony czélu 
tauc/mulatságot rendez.

— Égő vonat. Az éjjel Kolozsvárra ér­
kező gyorsvonat postakoc-ija tegnap Szolnok 
közelében kigyulladt. A vonat inegal ott s a 
személyzet emberfölötti erővel igyekezeti a 
tüzet elfojtani s a posíaszallit,monyokat meg­
menteni, ami siket tid is. A levelek s pi'sun 
küldemények nagy része a, ónban az at cso­
magolás következtében nem érkezeit meg 
Kolozsvárra.

— Bortörvény. A bona! ú ott sok \ ,w,ít­
élés, mely ez.mmyu tei un le,-ü”ket kro- 
silotta, arra indította Daiányi minin/téri 
hogy a borról törvényt kos/itsen, meiv kö- 
zelétib tárgyaliis'ra kerül. E szeriéi a szesz 
használata csak az .okszerű p'nC'> ke/elé-orei 
elismert eljárások korlat.ii kö i, p hordók, 
vagy palaczkok tis/.Utas,um, hm I •rim s/erek 
előkészítésére stb. engeilielhí ni g, ele nlmii 
tisztán a bor sz.es/tiiil.ilin ni ii\ enne' vé­
gett. a borba szeszt dni tilos i c ul-im/Am 
csak a must nál, csuk ha lóság' I me d Ixiyel

3. oldal.

s csak oly czélból lesz megengedve, hogy 
kedvezőtlen időjárás miatt be nem érett szőlő 
mustjának czukortartalma legfeljebb any - 
uyira legyen emelhető, mint a normális évek­
ben lenni szokott. Törköly bort csak házi 
szükségletre lesz szabad készítenünk. A tör­
kölyből' forgalomba hozatala tilos. A mazsola­
szőlő használatát a javaslat teljesen eltiltja 
a borkezelésnél. Fontos intézkedések té­
tetnek a tokaji borok érdekében, mely intéz­
kedések alkalmasak lesznek boraink elron­
tott régi hírnevének helyreállítására. A to­
kaji borvidék zárt területté a laki 11 útik. Oda 
más bort c-ak a helyi fogyasztás czéljaira lesz 
szabad bevinni és lilos kivinni onnan olyan 
bort, a mely nem a tokaji borvidéken ter­
melt. A földmivelésügyi miniszter külön meg­
bízottakat fog kiküldeni a bortörvény ren­
delkezéseinek ellenőrzésére és a pinczevizs- 
gálatok foganatosítására.

— Rabló czigányok. Hásság község 
postaküldönc/e az Alsó Fehér vármegyében 
fekvő ladamosi postáról igyekezett hazafelé. 
Útközben egy cziganvkaraváiinal találkozott,
A czigányok megtámadták a küldönczöt, hogy 
vegyek el tőle a posta táskát, melyben pénzt 
sejtettek s mert a kuldöticz vonakodott a 
táskát t ekik szép szerével átadni, nemcsak 
agybu-főbe verték, hinein egyik czigány rá 
is lőtt. Ez a lövés szolgált aztán a czigá- 
nyok vesztére, mert a közelben levő vasúti 
őr a lövést meghallotta s betelefonált Lada- 
mos községbe a csendőrőrsre. A csendőrök 
kivonultak, a czigányokat elfogták a a posta­
táskát elvették tőlük, mielőtt azt felbontot­
ták volna. A veszélyesen megsebesült posta- 
küldönczöt beszállították a nagyszebeni kór­
házba, a czigányokat pedig a gyulafehérvári 
törvényszék fogházába.

— Benedek Etek tankönyve a „Ma­
gyar Nemzet Történetéről“. Apponyi miniszter 
megbízásából Benedek Elek tankönyvet irt 
az elemi iskolák V., VI. osztálya részére, mely ­
ben irodalmi hangon mondja el a m a g y a r 
ti e ni z e t történeté t. és mintaképét szol­
gáltatja annak, miképen kell iskolás gyerme­
kekkel ezt a legszebb és legfontosabb tan­
anyagot megismertetni és egyidejűleg ked­
velné is tenni, A könyv a valós igos tankönyv 
minden kellékével rendelkezik, de amellett 
kimagasló irodalmi alkotás is, melyet csak 
akkor miiünk va ódi értéke szerint megln - 
c-ülni, ha annak meleghangú, színes előadását 
olvasva, magunk is Benedek Elek elbeszélé­
sének fonalán merülünk bele a hazai törté­
netbe. Igen helyes dolognak tartjuk, hogy 
ezu tál vérbeli hóember szentelte tollat a 
taiikönyvirás eme ágazatának, amit Benedek 
Eleknek aniial kevésbé kell főstől »je, mert 
tudvalevő hogy Fi ancziaországbau volt minisz­
terek is foglalkoztak már elemi iskolai tan­
könyvek inasával. Benedek El hí elemi isko- 
tfii története terjedelmének csekélysége mtd- 
leti is irodalmi esemény számba megy és 
Apponyiuak kitűnő gyakorlati érzékere vall, 
hogy ezt a könyvet nemzetiségi nyelveinkre : 
oláh, nemet, szerb és tot nyelvre is lefor- 
diiiatja es gondoskodik arról, hogy magyar- 
olali, magyar nemet, magyar-szerb és ma- 
giai-iót nyelvű kiadásuk megjelenése által 
a nemzetiségi tanulók ilyen elfogulatlan szem­
pontból megírt, szép nyelvezetű könyvből 
tanulhassák hazánk történetet. Ez a könyv 
nemcsak magyar liazaukat, hanem nyelvün­
ket. is meg fogja szeretteiin a gyermekvilág­
gal es így nagy nemzeti és kulturális hivatást 
fog teljesíteni. \ könyvet az Athenaeum adta 
ki; hi a 80 tiller,

— 1848 eredeti angol, franczia és ame­
rikai -oaieit modelt kö/öl a Budapesti Bazár 
egy évfolyamaimu. Előfizetési ára; negyed­
évié 2 korona. L.gyeu niuiatviuiys/áinot 
Mid' a „Budipesti Bazár" kiadóim dala 
Budipest, \ ill. Baross utcza 22. (Buiiap -ti 
B.tzűr li.tz )

Felelőt» szerkesztő:
Ur, M O LLEK J ENÓ,
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végi •hajtó az 1881. évi LX t.-oz 

102 i-a értelnióbeu czonm-l kozhirie teszi, h gy 
uacvenveili kir. jaráebir. i-áunak 1907. évi X. 008.
„ végzése kövmkez'éh, n .tr. Or.wr leiix ügyvéd 
által kép' isolt Medgyesi takar,kpér /tár javam'ln»W 
iAn()g a* nője el Ion 89'-* kor. 80 till- h j«ir. <njög 
1907 évi augusztus hó ü Au foganatosított kn-1,giltst 
végrohajtas utján lefoglal. 1900 kor. becsül kötet- 
k,zö ingóságok, u. m : 2 borjú 2 bivalyt,heu, 3 lo 
Ó8 2 ökör nyilvános urveimn ehidatiiHk.

Mely árverésnek a nagyenyedi k-r járásbíróság 1908. 
évi V 280 II sz. végzése lolytán 892 k. 80 f. tőkekö­
vetelés ennek 1907. évi uiá ezius M aO napi»1»1 
járó «* kamatai. 1 ,% valmdij hír..... tg már megálla­
pított köl-ségek erejeig, M Lupádon h* a'Peresf 
sin leradó megtartására 1908 "vi Janius bo 1--« 
napjának délutánt 3 étája határidőül kit űzetik es ahhoz 
a venni szándékozók ez nnel oly megjegyzéssel hívó­
nak meg, hogy az érinteti ingóságok az 1881. eu L •
. ,cz 107. és 108. íj-a értelmeken koszpvnzfizetcs mellett,
,i legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsarou alul is

el fognak adatni.
Nagyfiú) edeo, 1908. évi május bo 19 uapjan

Gajzágó Simon,
jj3 |—1 kir. bir végrehajtó.

Sz. 2560-1908. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy dr. Asztalos Kálmán ügy­
véd Által képviselt Dajsza Pein. I. Vi.m c aklyai lakos 
ég ezennel csatlakozóit Pask Panlir végtebajtalokuak, 
Dir mus Keprián és neje Balos/. Mária benedeki lakos 
végrehajtást szenvedők elleni ügyében, a kérelem követ­
keztében a végrehajtási árverés 45 kor. 80 fillér es 
csatlakozt ilott javára 95 kotóna 60 fillér tőke s jár. 
kielégítése Végeit, az 18M. LX. t.-oz. 144. §• «kpíéu 
és a 146 §. értelmében, a gyulafehérvári kir. törvény­
szék terülő'óit ,s a nagyenyedi k-r járésbiróeág kelte­
iében levő a bent de ki l R. 68 sz. tjkvbcn A + 5, 6, 
lv 13 sz. 137, 738, 798, 799. 1534 a/l és 1983 a 
hr! sz fekvőkből végrehajt s szem dókét illető 62 96 
rész jutalékára 445 kor, továbbá a benedeki P K. 
438 sz tjkxb n A -f 1-2 r. sz. G77, 1338 hr. sz. 
fekvőkből Balo.-z Máriát illető 1 „ ed rész jutalékra 
V 8 kor., végre a benedeki 1 K 916 sz. tjkvbcn A +

K

1—8 r. sz 146, 166, 167, 164, 691, 1125, 1496,1497,6 
1861 és 1971 hr. sz fekvőkből Balosz Máriát illető 
H i .„d rész jutalékra 488 kor, összesen 956 koroná­
ban megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

A fentit megjelölt ingatlanok az 1908. évi jullus 
hó 18-lk napján d. u. 4 órakor Benedek községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól 

is elfognak adatni.
Árverezni szándékozók," végrehajtató kivételével -juj 

toznak az ingatlanok beesértékének 10%-át kes7-P^,lz' 
ben, vagy az 1881. LX. t.-ez. 42. §. szerinti óvadék- 
képes értékpapírban, a kiküldő t kezéhez letenni, avagy 
annak a kir. járásbíróságnál, bírói letétbe történt elhelye­
zéséről nyert letéti elismeivényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint tk vi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1908. évi április hó 20-án.

Weiner,
108 1-1 kir Íbiró

43. szám­

én, vagy az 1881. évi LX törvényezikk 42. §-ban jel­
zett árfolyammal számított óvadékképes érték papi man a 
kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi 
LX. t.-oz. 170 §-a érteimében a bánatpénzt csak a 
biróságnáli előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 

elis i.érvényt átszolgáltatni.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 
Nagyenyeden, 1908. évi április 80-án.

Wemer,
109 1_1 kir. jbiró.

Peronoszpora-fecskendök
alkatrészei készen kaphatók

az. 2780 -1908. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Mayer Ödön ügyvéd által kép­
viselt Magyarigeni (Erdély hegyaljai) takarékpénztár 
részvénytársaság végrehajtatónak, Florea Jakab a 
Pántilimoné mindszenti lakós végrehajtást szenvedő 
elleni ügyében, a kérelem következtében a végrehaj­
tói ai verés 147 kor. tőke s jár. kielégítése végett 
az 1881. LX. t -cz. 144. §. alapján és a 146 §. értelmé­
ben, a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a 
mi'zyeny-di kir. jbiróság kerületében levő a mind- 
szcmi I. R. 26 sz tjkvben A + 13-14 r. sz. 423, 
451, 452 hr. sz. fekvőkből végrehajtást szenvedőt illető 
felerész jutalékra 127 kor., továbbá a mindszenti I. R 
139 sz. tjkvben A + 1 r sz. 296,297 hr. sz. fekvőkből 
végrehajtást szenvedőt illető feleré«z jutalékára 122 kom 
is végre a mindszenti 1. R. 171 sz. tjkvben A + 2 
r sz 66 hr. sz. falu/, és 67 hr sz. kertre 694 kor., 
összesen 943 koronában megállapított kikiáltási árban 

el re: deltetik.
A fenriebb megjelölt ingatlanok az 1908. jullus 

hó 24-ik napján d. e. 9 órakor Mindszent községházá­
nál megtudandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron 

alól is elfognak adatni.
Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével köte­

lesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-á,t készpénz­

es azok

Paulini Rezső rézművesnél
Nagyenyeden,

Szviitldvitly-utcza 14. szitut alatt.

A fecskendőket saját rendszere szerint 
készíti s kiváló előnyük az, hogy a kezelése 
az összes f> c-kendőknel könnyebb, gvovsabb, 
biztosabb és ezek ált 11 nagy anyttginegtaka- 
vitás élhető el.

Átalakításukat és javításokat elvállal.

Fecskendőket használatra is kikölcsönöz.
Ajánlja továbbá elismert jnIlii ti es kitűnő

nrnőséga seprő-, törköly és szilvapálinkáit.
112 1—3
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Két, világos, tágas szoba, 
bútor nélkül kerestetik, lehető­
leg a fegyintézet i özeiében.

Értekezhetni a tégy intézeti kapusnál.

0
%

Fentem, g I
UUdUmezeíeMóg I

Saját érilekében
blrflaaiea áleárólág LEOPOLD CYPLA hlrdcIÁsi Irodája áltol ,

Bodapast, Er«a*bat*líöru< dl« |

GARVENS-SZIVATTYÚK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen liatkrozottan *

Garven s-sziwattyut
Garvens - művek, WIEIV XX/2,
Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék Ingyen és bérmentve 

»
1

Tyúkszemet, bőrkeményedést 
azonnal eltávolít tx Kaiser-fólc

mKSZEHHALAL
éra 70 fillér.

—•—
A legjobb és legerősebb 

sósborszesz az

BRÓSÓSB0RSZE5Z
ára 2 K, 1 K és 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a 
vegyészeti és koz- 

(„nuumi/u mctlkai laboratórium. 
‘ jp R, 8ÄR8S8-UT.

BÉLHURUT
(hasmenés), gyomorgörcfl legjobb gyógy- 
szere a BARTA-tole fekete Áfonya-

Caemege-komzervek
BARTA-téle erdei gyOmólcibtióttek,
izek seörpök, gomba-, hús- és «Szelik- I ezer. a oun i-.w..,-- konzervekc* nemes borovicskái, j íy^Bykoe,
— Ivgkitikuöbb minőségben sialhl — I nej. 5 Uveget 8 k-ert bementve síim

előkelőbb ffisiensek Kttsvetltesível le »

Felkai Konzervgyár, Barta Jdzseff
retke (Seepeemeejre). — Kérjen áijegyifk*41

(^VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVAGYTALAN8ÁO, IOEGE|8ÉG 
Affyógyltaaára a leghatásosabb készítmény a

TOKAJI CHINA-VASBOR Äy
Rendkívül kellemes izü. erősít, tisztítja a vért ,

/ Kifl (,„.„ Ara 8-20 Sor. Nagy üveg « kor. Kapható gyógy tárakban.'S |5g 
(postán küldt KüRONA.GYéGVSZERTAB Budapest, Kálvlu-tér. —

elismert legolcsóbb, legozoüdobb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Kózpontl Városház. (Károly-kórat). j

H
 fényképészeti és festészeti műtermében

BUDAPEST, VI!., ÍÚÉill-íll 30.

készülnek csak elsórendü művészies 
kivitelben fényképnagyitasok, aquarell­

es olajlestmények. Másolások selyemre, 
üársonura Iára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tu stb.. 
Üpíó Ovegfestményekkel. Porcellánba égetettjenykepek^ir 

Bvekre stb.' Miről küldjék

■Postai
Doboza 2 kor.

szétküldés „Feetér Galamb
BUDAPEST. HUtieÄRIA-KÖRUT 93

ihalómmdío gj/igytárbmedrogfi^bili.

oyögyszertáfj

JF Meglepő haladás !

FICHTEN!
a legkiválóbb, szabadalmiig védett szer, mely minddnfajU fér­
cet » lakAflban ép úgy, mint mindennemű hornyát, vér* 
ét* levéltettit és egyéb kert- ca véleményben kártékony ARlat- 
kákat és azok petéit »ionnal

Legmegbízhatóbb védószer azunyog és ditrAns ellem. 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményt
Veaérképvlaelfik MaeryarorsnRÄer réazÓK-«;

DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21- -

BOGDÁNY
szerencséje páratlan!

>

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál 

BUDAPEST. KÁROLY - KÖRÚT 20.

Iklifl jräöti IÄIÜ M Boretvűs - M I G R A I IX - pusztái lűt,
8 nap alatt tute«, hat B ,v 5 ,.„rcz a|ati minden teltájáat megszüntet................

ms
t nap
=r Tégelye K 1*20 =»

Or. KOVÁCS gyógytára 
Budapest, fiyár-utcza 17. 

„Tollet*-****»0*1“ lnKI-eo

i 1 dobol , kor. üő'míér. ^Minden^őgy^crtárba/és drogériában kapható.

j BERETVÁS TAMÁS KISPEST. SSTt
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél.

Szállodás: elmen Ml
audepest. VI.,Váeel-W6rut 2S. ss.
100 szoba 2-40 K-tól
nt ás villanyviUgitUfal <«rU«. FUr.Sk 
njeaán. kávéház, étlerom. Vlllamo« vasati 
megállóhely az ín,özei pályaudvarok étj 

... haiok feli.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten ?

SchullEP Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÁSSY-UT 39. M.

EIsdrendQ kaayhai Naponta TBne-8»téty l

Dr KOVÁCS I
hemopatiai rendelő-Intézete

Idolt beUgségekhem
, azenredók számár»

Bndanest. Táczt-kftrnt 18. »z.

eladranyuak
Vannak

legnagyobb


